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      ATA DA 174ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

 CONSELHO GESTOR DA ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL BORORÉ COLÔNIA  

Dia 26 de Setembro de 2023, terça-feira, das 10h às 12h 
 

Reunião Híbrida 
Presencial - CAE - Casa de Agricultura de Parelheiros 

 
Plataforma Microsoft Teams 

 

 
 
Conselheiras(os) Presentes:  

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

APRUPAR - Associação de 

Produtores Rurais de Parelheiros 

e Região 

Luciano Santos 

Presencial 

Associação Chácara Santo 

Amaro 
Antonio Carlos Pereira 

IMARGEM Kimberly Marques dos Santos  

Via Chat 

ECOATIVA/AMIB - Associação de 
Moradores da Ilha do Bororé 

Jailson Pongiluppi Lara 

Associação Comunitária 
Pequeno Príncipe 

Regina Baptista/Amabilis  

ISCA Lucas Lima  

SESC Interlagos Olga Balboni 
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PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria do Verde e do Meio 
Ambiente - SVMA 

Maíra Galvanese  Presencial 

Secretaria Municipal de 
Urbanismo e Licenciamento - 

SMUL 
Raquel Araújo de Jesus  Via Chat 

 
EMAE - Empresa Metropolitana 

de Águas e Energia 
 

Miguel Moura Kehl Presencial 

Subprefeitura Capela do Socorro 
SUB-CS 

Carlos Jesus dos Santos Presencial 

Secretaria Municipal de Cultura - 
SMC  

Paula Nishida  Via Chat 

Secretaria Municipal de 
Habitação -SEHAB  

Fernando Dimiranda Via Chat 

SMS - Secretaria Municipal da 
Saúde 

Elizabeth Regina de Oliveira Via Chat 

SMS - Secretaria Municipal de 
Segurança Urbana  

Inspetor Richard GCM Ambiental Presencial 
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CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença dos conselheiros e registro fotográfico dessa reunião encontra-se 

anexada neste documento, conforme a Portaria Municipal nº 049/SVMA.GAJ/2020 e de 

acordo com o Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-BC – Gestão 2022-2024. 

 

1. - PAUTA DO DIA 

1. Aprovação ATA 173° 
 
2. Apresentação Representantes CG: 

               -Sociedade Civil: APRUPAR - Associação de Produtores Rurais de Parelheiros e 
Região   
               -Poder Público: Secretaria Municipal de Cultura 

 
3. Sítio do Periquito/Casa de Taipa 
 
4. Unidades de Conservação: Ampliação e planejadas 
 
5. Moções de Apoio: Projeto Intertravado Subprefeitura Capela do Socorro e 

Implantação da EMIA na Associação Pequeno Príncipe  
 
6. Informes Gerais: 

- Centro Esportivo Ilha do Bororé; 
- Imóveis EMAE Ilha do Bororé; 
- Vistoria Jardim Marilda;  
-Apresentação SECLIMA – OIDA (CG APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia); 
-Relatório Áreas Prioritárias APAs; 
-Acordo de Cooperação SVMA/AMIB/ECOATIVA 
-Pautas da próxima reunião. 

 

 

1. PAUTA DO DIA 

Maíra Galvanese, gestora da APA Bororé-Colônia, dá bom dia a todos os presentes na 

reunião e inicia a apresentação, trazendo as pautas do dia, dando início à reunião.   
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1. - Aprovação ATA 173° 

 

Maíra iniciou a aprovação da ATA 173°. Maíra solicita a confirmação de recebimento 

da ATA 173° por parte do conselho gestor, e caso tenham, se aprovam a ATA. 13 Conselheiros 

aprovaram a ATA, sendo eles no remoto: Paula Nishida, Kimberly Marques, Antonio Carlos 

Pereira, Amabilis Regina Baptista/Amabilis, Olga Fogaça, Raquel Araújo, Fernando Dimiranda, 

e Elizabeth Regina de Oliveira. No presencial: Luciano Santos, Richard Soares, Carlos Jesus, 

Miguel Kehl e Maíra Galvanese. ATA aprovada pelo conselho gestor da APA Bororé-Colônia. 

Maíra ainda informa aos conselheiros que após cada aprovação a ATA é encaminhada ao CGC 

– Coordenação de Gestão de Colegiados, responsável na SVMA pela gestão dos conselhos 

municipais, e que as atas são inseridas em processo SEI, para publicação em diário oficial, e 

no site da SVMA, sendo formalmente disponibilizada para a sociedade civil.  

 

2  –  Apresentação dos Representantes do Conselho Gestor APA Bororé-Colônia – Poder 

Público e Sociedade Civil  

 

-Sociedade Civil: APRUPAR (Associação de Produtores Rurais de Parelheiros e Região) 

Luciano Santos, conselheiro pela APRUPAR, se apresenta e faz uma breve 

contextualização sobre a fundação e início da associação, além de comentar o território de 

abrangência dela e o objetivo que é de fortalecer a agricultura sustentável da região, 

capacitando os agricultores e aprofundando em temas que auxiliem estas pessoas.  

Ele comenta sobre algumas das parcerias da associação como, Sindicato Rural, Sampa 

Mais Rural, Sebrae Agro, Faesp, entre outros; e através deles vem sendo feita a capacitação 

dos agricultores. Além disso, ele comenta uma pauta importante que é a discussão para novas 

medidas de segurança rural. Luciano cita algumas ações conjuntas da APRUPAR, como doação 

de alimentos; encontro com a secretaria de agricultura para solicitação de um agrônomo para 

região, parcerias com empresas de máquinarios e tratores, participação em feiras do nicho e 
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presença em desfiles para divulgar as ações da associação e dos agricultores. Finalizando sua 

fala, Luciano comenta sobre a CPTA – Centro Prático de Treinamento Agropecuário – 

programa de sua autoria, a ideia é fazer cursos de capacitação para agricultores, voltado para 

realidade de Parelheiros, além de receber pesquisadores e estudantes de áreas correlatas, 

oferecendo curso de formação para população da região, focado no território de parelheiros.  

Luccas Longo, gestor da APA Capivari-Monos, comenta sobre ações de gestões 

passadas, em conjunto com o Programa Ligue os Pontos, surgiu a ideia de juntar as demandas 

dos agricultores com cursos oferecidos pelo SENAI, Luccas sugere a retomada desta ação 

como forma de integração entre os órgãos para o crescimento da capacitação dos agricultores 

do território. 

Maíra sugere uma visita no começo de 2024, com os conselhos das duas APAs como 

forma de conhecer pessoalmente a associação, além de aproximar os conselheiros e os 

agricultores do território. 

Olga Balboni questiona a quantidade de UPAs que a associação atende, Luciano 

responde que em torno de 80 UPAs são atendidas pela associação na região de Parelheiros e 

região.  

Diego, convidado representante do ADESAMPA, comenta sobre a ação da entidade no 

recadastramento dos produtores rurais da região, visando a implementação de políticas 

públicas no território.  

 

-Poder Público: Secretaria Municipal de Cultura: 

Considerando as apresentações e pautas previstas a apresentação da Secretaria 

Municipal de Cultura será realizada em uma próxima reunião.  

3 – Sítio do Periquito/Casa de Taipa 

Maíra, introduz brevemente o assunto, comentando que foi realizada uma vistoria 

conjunta do conselho, com representantes da sociedade civil, dia 23/08/2023, no Sítio do 

Periquito/Casa de Taipa, que é um bem tombado, em posse da SVMA.  A proposta é retomar 
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este assunto, pois se passaram alguns anos e houve uma forte degradação do bem desde 

2018, assim a ideia é discutir possíveis ações emergenciais para parar a degradação e possíveis 

formas de restauração do bem. Maíra comenta que após a vistoria, foi elaborado um relatório 

com todas as informações coletadas sobre este patrimônio, e também foi realizada uma 

reunião com a Secretaria Municipal de Cultura/ Departamento de Patrimônio Histórico – DPH, 

Paula Nishida, conselheira da APA pela SMC, e Lia Mayumi, especialista em Taipa, ambas 

representantes da Secretaria Municipal de Cultura. 

Paula Nishida inicia a apresentação sobre a Casa do Periquito, apresentando uma 

proposta da SMC, elaborada em 2018, e propostas para a preservação do patrimônio.  

Paula comenta que o bem tombado, representa patrimônio da colônia alemã, e 

infelizmente está atualmente em estado de ruínas. Em 2018 o DPH/SMC, elaborou uma 

proposta de preservação para o bem. Paula apresenta vários exemplos de ruínas, com 

propostas de arquitetura que visam proteger os elementos do bem tombado, cobrindo estes 

patrimônios e dando função à eles, como visitação.  

Paula expõe sobre o Sítio do Periquito/Casa de Taipa, localizado na Avenida Kayo 

Okamoto, Subprefeitura de Capela do Socorro, em posse da Secretaria Municipal do Verde e 

do Meio Ambiente. Ela apresenta o levantamento do estado da casa em 2018, e comenta 

sobre o atual estado de ruínas que ela se encontra, além de apresentar a proposta de 

intervenção elaborada pelo DPH/SMC em 2018, com foco na cobertura da ruína, para evitar 

sua degradação dado o  material de que é feita; há também a proposta de uma casa anexa 

que serviria de ponto de apoio para a APA e para o bem tombado. Paula finaliza sua 

apresentação comentando sobre a equipe da SMC que elaborou o projeto, e que a Secretaria 

de Cultura está disposta a ajudar/ auxiliar nas questões referentes a casa de Taipa.  

Maíra então segue com a pauta, e apresenta o relatório da vistoria, realizada no dia 

23/08/2023, comentando que para sua elaboração foram coletadas todas as informações 

disponíveis sobre o bem tombado, informações da própria Secretaria do Verde e Meio 

Ambiente, da Secretaria de Cultura, além de informações compartilhadas pelo ex -gestor APA-
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BC,  Rodrigo Martins, Diretor da Divisão de Patrimônio Ambiental da SVMA, que 

disponibilizaram para elaboração do relatório; sendo feita a sistematização de todas as 

informações disponíveis.  

Maíra, comenta que durante a vistoria, Lucas Lima conselheiro APA-BC/ISCA e Leandro 

Hessel, historiador ISCA, apresentaram informações históricas como fotos e documentos 

sobre a casa, informações relevantes e disponíveis no relatório.  

Por fim, Maíra comenta sobre a adequação da proposta de proteção da casa de taipa, 

com relação aos objetivos estratégicos do plano de manejo da APA Bororé-Colônia; tendo em 

vista esta questão, foram elaborados alguns encaminhamentos no relatório, sendo eles:  

1. Levantamento de histórico de ações e registros pela SVMA, SMC e Sociedade Civil; 

2. Elaboração do Relatório de Vistoria CG APA-BC; 

3. Reunião entre SVMA e SMC para alinhamento de ações e planejamento de restauro 

do imóvel (realizada em 22/09); 

4. Encaminhamento de ações emergenciais, como a proteção da estrutura 

remanescente; 

5. Levantamento vegetação local – SVMA/CGPABI/DPHM; 

6. Elaboração de Projeto Arqueológico e de Restauração do Imóvel Tombado, incluindo 

ações de educação patrimonial e de educação ambiental; 

7. Análise das possibilidades de parcerias entre o poder público e sociedade civil no 

uso e manutenção do Sítio do Periquito; 

8. Discussão de propostas para uso e visitação do patrimônio na APA-BC; 

 

Maíra discute próximos passos descritos no relatório e apresenta as fotos da vistoria, 

destacando o nível de degradação da área, desde 2018, com a perda de inúmeras paredes, 

janelas, e da maior parte da estrutura da casa, evidenciando o caráter emergencial, das 

medidas de cobertura do bem tombado.  

 Lucas Lima, conselheiro, comenta sobre a vistoria realizada, e faz um breve histórico 
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da casa como local de memória da comunidade e a importância de sua preservação.  

Paula Nishida complementa, dizendo que dado o nível de degradação, é uma ação 

emergencial, consolidar o que ainda resta da taipa, para evitar que ela se desgaste ainda mais.  

Finalizando esta pauta, Maíra comenta que o relatório será encaminhado para o 

Conselho após a reunião e será dado um prazo de 1 semana para demais contribuições, após 

isso será aberto um processo SEI, com toda a documentação coletada com relação a Casa de 

Taipa e o próprio relatório, e este processo será encaminhado para Secretaria de Cultura, para 

que se manifestem. Também foi solicitada uma reunião entre as secretarias SMC e SVMA, com 

apresentação da coordenação e gabinetes para definição de ações emergenciais.  

Braga Júnior, convidado, questiona a situação de imóveis em estado parecido, como é 

o caso do Casarão do Jusa. Maíra responde que estes imóveis estão na mesma situação e que 

vamos digitalizar todo o processo, que consta na SMC, para ter controle da situação de todos 

os bens tombados da região.  

Maíra agradece a fala da Paula e finaliza esta pauta.     

 

4 - Unidades de Conservação: Ampliação e planejadas 

Rodrigo Martins, Diretor da Divisão de Patrimônio Ambiental da SVMA, inicia sua fala 

sobre a ampliação das Unidades de Conservação da zona sul e sobre as Unidades de 

Conservação planejadas para o território das APAs Bororé-Colônia e Capivari-Monos. Rodrigo 

mostra uma ferramenta interna da SVMA, de visualização de informações geográficas, o 

GEOAMBIENTAL, onde constam os limites das UCs, Rodrigo comenta sobre os antigos limites 

previstos no Plano Diretor de 2014, apresentando os Parques Naturais Municipais Bororé, 

Varginha, Itaim, estes nos limites da APA Bororé-Colônia e o PNM Jaceguava, que se encontra 

fora da APA Bororé-Colônia. Rodrigo também menciona demais parques, como por exemplo 

o Parque Shangrilá. Ele também comenta sobre os demais parques que estão previstos e em 

implantação. Rodrigo complementa que na atual revisão do Plano Diretor, aprovado por lei, a 

indicação de novas unidades de conservação e parques. Demonstra qual era a área anterior e 
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como ficaram os novos limites após a ampliação dos PNMs. Rodrigo comenta área por área, 

explicando como foi feita esta aquisição, citando as áreas anexadas que antes eram da EMAE 

e da DERSA, e seus propósitos com relação ao poder público e sociedade civil, além de 

exemplificar e comentar sobre a situação atual e próximos passos de cada localidade, 

apresentando os limites propostos (parques planejados). Também comenta sobre como está 

sendo conduzido o processo de desapropriação de áreas ocupadas, para todos os parques e 

como são conduzidas as conversas com os moradores das áreas previstas.  

Rodrigo complementa sua fala discorrendo sobre os parques em implantação na área, 

demonstrando cada um deles, além de apresentar também os parques planejados e a 

correlação destas duas categorias de parques com os limites atuais, e a revisão do Plano 

Diretor. Ele também comenta sobre a articulação da sociedade civil e poder público, 

destacando que existe um grande planejamento para área, prevista no Plano Diretor, e que é 

necessária uma mobilização popular para aprovação da implantação destes parques, dado 

que o desenho técnico e todas as questões burocráticas legais, por parte da SVMA, estão se 

cumprindo.  

Rodrigo ainda dá destaque para alguns parques como a Fazenda Castanheiras e o 

Parque Billings, como uma vitória da conservação e da própria população do território, os 

limites foram estabelecidos e ambos estão previstos como planejados, no Plano Diretor. Além 

de demais áreas do território incorporadas no plano diretor, que já estavam previstas 

anteriormente pela SVMA. 

Maíra pede que Rodrigo explique melhor sobre o funcionamento do processo para os 

Parques Planejados, sobre os decretos e questões burocráticas. Rodrigo responde que após a 

aprovação do decreto de áreas de utilidade pública, o passo seguinte  é de início à compra das 

áreas que estão dentro dos limites previstos, onde a prefeitura negocia com os proprietários 

todos os trâmites legais para a venda do imóvel e sua integração às áreas, sendo o processo 

oficial de implantação de equipamentos públicos. Apenas se o imóvel já for da prefeitura e os 

ocupantes não tiverem uma documentação oficial, aí acontece a remoção da população. 
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Rodrigo comenta sobre os perigos dos loteamentos irregulares nas áreas e do transtorno que 

isso causa aos moradores e a própria prefeitura também.  

     Luciano Santos, pede a palavra para esclarecimentos sobre a questão de ocupação 

irregular de terras, comentando sobre quando há uma venda de um lote por um terceiro que 

se diz dono do terreno, a compra é efetuada pelos novos donos, porém não ocorre a 

transferência de titularidade, este terceiro se ausenta, e as terras são invadidas por demais 

pessoas durante alguns anos. Luciano comenta que neste caso, a terra foi grilada mas nada 

foi feito, entretanto com a morte do patriarca, os filhos estão loteando todo o terreno e 

desmatando vegetação da área.  

Rodrigo responde que nestes casos, quando a área já é registrada cabe usucapião, e o 

dono da terra não reivindicou. Se for o caso de que o dono do imóvel deixou a ocupação 

ocorrer, sem reivindicar reintegração de posse, ele pode perder a titularidade do imóvel. 

Neste caso específico deve ser solicitada a reintegração de posse, porém a prefeitura apenas 

indeniza quem está como titular do imóvel, se ele não foi transferido. Rodrigo comenta que 

quando ele enfrenta casos assim, existe uma conversa com a população que mora no local e 

é explicado que existe processo judicial de reintegração de posse, e que o titular do terreno 

irá receber esta indenização, se for o caso os ocupantes podem pedir parte da indenização 

por usucapião da terra.  

Rodrigo indica que é necessário fazer uma denúncia na prefeitura ou ligar no 156 para 

informar sobre a situação no local, até ativar o Ministério Público, ele ressalta a importância 

da comunicação através dos canais oficiais de denúncia  

Rodrigo retoma então que o processo oficial para quem possui a posse oficial da terra, 

esta pessoa é procurada pela prefeitura, e este titular pode, de boa fé, ser retirado com uma 

indenização de benefício habitacional, entretanto se for de má fé existe um processo com 

participação policial e jurídica para retirar estas pessoas da área 

Roberta Batista, convidada, questiona sobre o Parque Linear Caulim e suas 

delimitações. Rodrigo explica brevemente sobre este parque, apontando os limites e sua 
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localização efetiva ao lado da Cidade Dutra e da Av Senador Teotônio Vilela, comentando que 

ele está previsto no Plano Diretor de 2014 e foi incorporado na camada de parques planejados 

e na revisão do Plano Diretor com algumas alterações em seus limites.  

Em seguida Rodrigo apresenta uma planilha com a  relação de processos de parques e 

unidades de conservação planejados, 18 ao total, e comenta que todos apresentados estão 

para aprovação no gabinete do prefeito, toda a parte técnica já foi executada e esgotada, 

agora é necessário a mobilização popular para que o Município entenda a necessidade e 

relevância da implantação destes parques por parte da sociedade civil. Rodrigo reitera que o 

conselho tem papel fundamental nesta ação das articulações políticas para que os projetos de 

parque prossigam. Como forma de exemplificar a situação, Rodrigo acessa o sistema SEI, 

colocando o número do processo de criação e implantação do Parque Borda da Serra do Mar, 

apresentando aos conselheiros que este processo, assim como vários outros está na divisão 

de decretos, esperando a assinatura do prefeito. 

Miguel Kehl, conselheiro, pede a palavra, e agradece a apresentação de Rodrigo, bem 

como seu trabalho, o trabalho de sua divisão e de toda SVMA, e questiona se os mapas digitais 

apresentados por Rodrigo já estão disponíveis, ou se é apenas uma ferramenta interna?  

Rodrigo responde que o novo plano diretor já foi alterado, então já existe uma 

informação legislativa oficial, publicada no site da prefeitura com os mapas novos 

disponibilizados, em sua maioria em PDF, KMZ e SHP, entretanto os mapas digitais, por serem 

recentes, ainda não foram formalmente divulgados pelo órgão oficial da cidade que é o 

GEOSAMPA, Rodrigo comenta que em poucos meses a plataforma vai receber uma 

atualização com os novos dados e se adequar à nova legislação, mas que para consultas de 

antemão, pode ser usado o site de legislações da prefeitura.  

Miguel agradece a resposta e complementa que a EMAE, aprecia ações de criação de 

novas áreas, pois ajuda na gestão, monitoramento e regularização destas áreas, e diz que no 

que for necessário a EMAE se disponibiliza a ajudar como puder.  

Rodrigo agradece a fala de Miguel e diz que é importante esta interface, e que aos 
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poucos vão se ajudando, para garantir o monitoramento, preservação e regularização das 

áreas da EMAE, nas duas represas. Rodrigo agradece o espaço e a todas as pessoas presentes. 

 

5 – Moções de Apoio: Projeto Intertravado Subprefeitura Capela do Socorro e Implantação 

da EMIA na Associação Pequeno Príncipe 

 

Maíra dá sequência à pauta, e solicita a confirmação de recebimento das Moções de 

Apoio: Projeto Intertravado Subprefeitura Capela do Socorro e Implantação da EMIA na 

Associação Pequeno Príncipe por parte do conselho gestor; lembrando que ambas foram 

encaminhadas por email antes da reunião junto com a ATA 173°; caso tenham recebido, se 

aprovam. 13 Conselheiros aprovaram as moções, sendo eles no remoto: Paula Nishida, 

Kimberly Marques, Antonio Carlos Pereira, Amabilis Regina Baptista/Amabilis, Olga Fogaça, 

Raquel Araújo, Fernando Dimiranda, e Elizabeth Regina de Oliveira. No presencial: Luciano 

Santos, Richard Soares, Carlos Jesus, Miguel Kehl e Maíra Galvanese. Moções aprovadas pelo 

conselho gestor da APA Bororé-Colônia.  

Sobre a moção de apoio ao Projeto do Intertravado, Antônio Carlos, Conselheiro, pede 

a palavra para dizer que é extremamente importante a implantação deste tipo de recurso para 

resguardar nascentes do território e proteger áreas do assoreamento; ele reitera a 

importância deste tipo de ação para manutenção da qualidade de vida do território. 

Maíra complementa que na última reunião ficou acordado uma vistoria na área para 

averiguar a situação do local e influência do projeto, além do agendamento de uma reunião 

com a SABESP para tratar de temas correlatos ao saneamento do local. 

 

6-  Informes Gerais: 

- Informe Trilha Interparques:  

Roberta Batista, convidada, pede a palavra para informar que existe um trecho da 

Trilha Interparques, fora da APA Bororé-Colônia, sendo asfaltada e pede que a SVMA 
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intervenha junto com a Subprefeitura de Parelheiros, para garantir que a legislação da 

trilha seja cumprida. Roberta lembra que asfaltar este território, é adentrar áreas de 

corredores ecológicos, e a área da trilha o que contribui para a continuidade das 

invasões e ocupações irregulares.  

Maíra informa que a DGUC, já encaminhou para ambas as Subprefeituras Capela do 

Socorro e de Parelheiros solicitando as intervenções viárias no território, e nos pontos 

que interferem na Trilha de Interparques e demais UCs, além disso será anexado ao 

processo este questionamento abordados nesta reunião sobre este tópico. 

 

- Centro Esportivo Ilha do Bororé: 

Maíra informa que foi feita uma reunião na Secretaria do Verde junto com a 

Subprefeitura Capela do Socorro, já havia uma manifestação por parte da 

Subprefeitura, entretanto agora será elaborado um parecer conjunto sobre o Centro 

Esportivo, para propor diretrizes para construção de um equipamento que seja 

modelo, utilizando soluções sustentáveis; este equipamento tem como foco oferecer 

serviços voltados ao esporte e meio ambiente. Maíra finaliza dizendo que assim que 

estas diretrizes estiverem estabelecidas, então será formalmente apresentado o 

projeto ao Conselho; 

 

- Imóveis EMAE Ilha do Bororé: 

Maíra informa que foi realizada uma vistoria conjunta entre a SVMA, a EMAE e a 

Subprefeitura Capela do Socorro, dia 01/09/2023, nos imóveis de propriedade da 

EMAE na Ilha do Bororé, altura Estrada de Itaquaquecetuba, n° 7142, inseridos nos 

limites da APA Bororé-Colônia, após isso foi elaborado e enviado junto com a ATA 173°, 

um relatório desta vistoria. A proposta para estes imóveis é a implantação de um 

equipamento público da ADESAMPA - Espaço TEIA. Miguel Kehl, complementa que vai 

colocar a Subprefeitura em contato com o setor fundiário da EMAE, para adiantar as 
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movimentações e burocracias, para que isso possa ser alinhado. Maíra reitera que se 

for conquistado será mais um equipamento público para Ilha do Bororé; 

 

- Apresentação SECLIMA – OIDA (CG APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia): 

Foi solicitado à SECLIMA esta apresentação, que indicaram confirmação da 

apresentação, mas sem definição da data; além disso foi definido internamente na 

divisão que esta solicitação será encaminhada via processo SEI. 

 

- Relatório Áreas Prioritárias APAs; 

Maíra comenta sobre o desenvolvimento do relatório das áreas prioritária para 

fiscalização e monitoramento, e complementa que todas as sobreposições foram 

feitas, sendo elas: ocorrências de todos os PNMs, e de processos SEI da divisão, 

pontuando a situação de cada processo, também os pontos do relatório de 

desmatamento - Dossiê Natalini. Sobreposição das imagens das UCs existentes e 

planejadas, dos corredores ecológicos do PMMA, do zoneamento da APA, e da 

vegetação da área. Para finalizar, Maíra completa que a ideia é fazer na próxima 

reunião dia 31/10, uma oficina presencial das áreas prioritárias para entender melhor 

a preservação no território. Maíra por fim, questiona o conselho se todos podem 

comparecer presencialmente nesta oficina, e se disponibiliza caso necessário locar 

transportes para este evento; todos os conselheiros manifestaram possibilidade de 

participação presencial na oficina, exceto Amabilis, conselheira pela Associação 

Pequeno Príncipe, que indicou impossibilidade nesta data. 

 

- Acordo de Cooperação SVMA/AMIB/ECOATIVA: 

Maíra faz um breve resumo do tópico e atualiza que está na SVMA no momento da 

análise da documentação da AMIB. Ela também coloca que da parte da SVMA, foi feita 

a implantação dos bancos, estão finalizando os brinquedos naturalizados para 
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instalação antes do feriado do dia 12, foi levado o triturador do PNM Bororé, para 

ajudar na compostagem, foram plantadas mudas no imóvel, foi solicitado para SVMA 

a implantação da internet nos imóveis, além da regularização da energia no local e por 

último a equipe de projetos e obras da SVMA fez uma vistoria para avaliar a qualidade 

dos imóveis, para o termo de sessão; 

 

- Informes Capela do Socorro 

Carlos de Jesus informa que dia 29/09 serão inaugurados, com a presença do Prefeito, 

os blocos de habitação na região da Belmira Marin, também a inauguração do Parque 

dos Aristocratas, e com isso algumas ações públicas serão promovidas mutirão de 

saúde, vacinação para cães e gatos, CAT E CRAS. 

 

- Homenagem Helcio Junior  

Maíra ao final da reunião presta uma homenagem ao Conselheiro Hélio Junior, da 

Associação Floresta em Pé, que veio a falecer no final de semana anterior a esta 

reunião. Ela se solidariza com a família e informa ao conselho sobre seu falecimento, 

de forma triste; Maíra deseja sentimentos a família e amigos neste momento triste.  

 

Maíra agradece a presença de todos, e finaliza a reunião. 

 

São Paulo, 26 de Setembro de 2023 

 

Maíra Galvanese  

Presidente do Conselho Gestor 

APA Bororé-Colônia 
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Anexo I – Chat da Reunião – Validação da presença por meio do chat do Google e lista 

de Presença com os participantes 

 

[terça-feira 09:54] Elizabeth Regina de Lima 

Oliveira 

Bom dia , Elizabeth Regina, seguimento saúde, 

Supervisão de Saúde Parelheiros. 

[terça-feira 10:02] Ana Flávia Vicentini Benfica 

Bom dia pessoal! Solicitamos que todos os 

conselheiros e conselheiras registrem seu nome 

completo + entidade/órgão + email de 

contato. Boa reunião!  

[terça-feira 10:08] Fernando Dimiranda Boari 

Bom dia, pessoal! 

Fernando Boari  

Suplente  

SEHAB/SEPM 

fernandoboari@prefeitura.sp.gov.br 

[terça-feira 10:08] Lucas ISCA 

Bom dia 

[terça-feira 10:08] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Bom dia, pessoal! Luccas G R Longo, APA 

Capivari-Monos, DGUC/SVMA! 

[terça-feira 10:08] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Salve! Salve! 

[terça-feira 10:08] Ana Flávia Vicentini Benfica 

Bom dia pessoal! Solicitamos que todos os 

conselheiros e conselheiras registrem seu nome 

completo + entidade/órgão + email de 

contato. Boa reunião!  

like 1 

[terça-feira 10:09] Lucas ISCA 

Lucas Moraes Pereira Lima 

Instituto sociocultural colônia alemã - ISCA 

Institutocolonia@gmail.com 

 

[terça-feira 10:10] Associação Comunitaria 

Pequeno Principe - Amabilis (Convidado) 

Associação Comunitária Pequeno Príncipe -  

Regina Amábilis. 

[terça-feira 10:11] Carlão Chacara Santo Amaro 

(Convidado) 

Carlão  

[terça-feira 10:11] Associação Comunitaria 

Pequeno Principe - Amabilis (Convidado) 

acpequenoprincipe @yahoo.com.br  

[terça-feira 10:13] Ana Flávia Vicentini Benfica 

Bom dia pessoal! Solicitamos que todos os 

conselheiros e conselheiras registrem seu nome 

completo + entidade/órgão + email de 

contato. Boa reunião!  

mailto:Institutocolonia@gmail.com
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[terça-feira 10:15] Lucas - ISCA 

Parabéns Luciano pelo trabalho 

[terça-feira 10:16] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Destaco a importância da organização social 

para que bandeiras comuns possam ser 

estabelecidas.  

[terça-feira 10:18] Carlão Chacara Santo Amaro 

(Convidado) 

ANTONIO CARLOS P. SILVA  (CARLÃO) 

ASSOCIAÇÃO  DE MORADORES CHACARA 

SANTO AMARO 

[terça-feira 10:25] Olga Balboni 

oi, pessoal. acho que perdi quantas UPAs a 

associação atende 

[terça-feira 10:26] Fernando Dimiranda Boari 

sim 

[terça-feira 10:26] Lucas - ISCA 

👍 

[terça-feira 10:26] Olga Balboni 

Registro de presença: Olga Fogaça Balboni 

Cunha Geremias, Sesc Interlagos, 

olga.balboni@sescsp.org.br 

cool 1 

[terça-feira 10:29] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

Vale lembrar que as APAs tem uma CT conjunta, 

a de Agricultura, Turismo e Desenvolvimento 

Sustentável! 

[terça-feira 10:30] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

e por meio dela, ações e iniciativas podem 

acontecer 

[terça-feira 10:30] Luccas Guilherme Rodrigues 

Longo 

como essa que apoia cursos e oficinas do 

SENAR.... 

[terça-feira 10:32] Ana Flávia Vicentini Benfica 

Bom dia pessoal! Solicitamos que todos os 

conselheiros e conselheiras registrem seu nome 

completo + entidade/órgão + email de 

contato. Boa reunião!  

[terça-feira 10:33] Raquel Araujo de Jesus Ponte 

Raquel Ponte Suplente Smul    

rajesus@prefeitura.sp.gov.br 

[terça-feira 10:37] Cyra Malta Olegário da Costa 

Cyra Malta - engenheira agronoma 

SVMA/DGUC 

[terça-feira 10:43] Braga Junior 

Queria aproveitar a fala dela que fala de 

patrimônio histórico/cultural. Hoje temos a 

estrada do Jusa e sua continuidade até o final 

do parque florestal que faz parte da 

interparques. O caminho em si já é um atrativo, 

devido ser de saibro. Ao longo do caminho 

temos o casarão do Jusa que é tombado e está 

virando ruína além de uma importante olaria do 

Horlando Rato. É uma importante região que 



 

 

                                       PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

               SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

        DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO - DUC 

                    ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) BORORÉ COLÔNIA 
  

             CONSELHO GESTOR  

  
  

18 
 

está ameaçada com o avanço do asfalto, pois 

vai descaracterizar o que hoje é um atrativo, já 

que hoje somos um importante região turística. 

[terça-feira 10:51] Leonardo Amaral Piai 

Bom dia pessoal! Solicitamos que todos os que 

registrem seu nome completo + 

entidade/órgão + email de contato. Boa 

reunião! 

[terça-feira 11:04] Associação Comunitaria 

Pequeno Principe - Amabilis (Convidado) 

 não estou ouvindo  

[terça-feira 11:05] Olga Balboni 

não estamos ouvindo nada  

[terça-feira 11:05] Roberta Batista 

Tudo Silêncio 

[terça-feira 11:06] Olga Balboni 

não ouvimos nada da explicação  

[terça-feira 11:08] Ana Flávia Vicentini Benfica 

Bom dia pessoal! Solicitamos que todos os 

conselheiros e conselheiras registrem seu nome 

completo + entidade/órgão + email de 

contato. Boa reunião!  

[terça-feira 11:10] Roberta Batista 

Bike do Polo Conselheira da APA de Capivari 

Monos  

[terça-feira 11:32] Olga Balboni 

travou de novo  

[terça-feira 11:33] Kimberly - ass imargem 

(Convidado) 

aqui tbm travou 

[terça-feira 11:36] Olga Balboni 

a imagem tá travada, não tá? 

[terça-feira 11:49] Cyra Malta Olegário da Costa 

Braga Junior (Convidado) 

Queria aproveitar a fala dela que 

fala de patrimônio 

histórico/cultural. Hoje temos a 

estrada do Jusa e sua 

continuidade até o final do 

parque florestal que faz parte da 

interparques. O caminho em si já 

é um atrativo, devido ser de 

saibro. Ao longo do caminho 

temos o casarão do Jusa que é 

tombado e… 

Não seria oportuno que o conselho marcasse 

uma conversa com o Subprefeito para verificar 

as alternativas em relação ao asfalto? Temos 

pavimentos de diferentes tipos. 

[terça-feira 11:51] Roberta Batista 

Maira Soares Galvanese o Marcelo Mendonça 

pediu para falarmos sobre esse asfaltamentos 

dentro da trilha Interparques e falarmos dos 

corredores ecológicos que esta sendo 

asfaltados. Maior parte dela INTERPARQUES. 

like 1 

[terça-feira 12:06] Fernando Dimiranda Boari 
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aprovada  

[terça-feira 12:06] Olga Balboni 

ok, aprovada  

[terça-feira 12:06] Elizabeth Regina de Lima 

Oliveira 

aprovado elizabeth rwgina 

[terça-feira 12:06] Associação Comunitaria 

Pequeno Principe - Amabilis (Convidado) 

aprovada ata 173  

[terça-feira 12:06] Paula Nishida Barbosa 

Aprovada 

[terça-feira 12:07] Raquel Araujo de Jesus Ponte 

Aprovada  

[terça-feira 12:08] Leonardo Amaral Piai 

por favor podem se manifestar  sobre a 

aprovação da ata no chat 

[terça-feira 12:08] Carlão Chacara Santo Amaro 

(Convidado) 

aprovado 

[terça-feira 12:09] Carlão Chacara Santo Amaro 

(Convidado) 

aprovado  intertarvado  aprovado  e ATA 

[terça-feira 12:14] Elizabeth Regina de Lima 

Oliveira 

aprovado mosao de apoio elizabeth rgina 

[terça-feira 12:14] Fernando Dimiranda Boari 

aprovado  

[terça-feira 12:14] Associação Comunitaria 

Pequeno Principe - Amabilis (Convidado) 

de acordo 

[terça-feira 12:14] Raquel Araujo de Jesus Ponte 

Aprovado  

[terça-feira 12:14] Carlão Chacara Santo Amaro 

(Convidado) 

Aprovado  

[terça-feira 12:17] Ana Flávia Vicentini Benfica 

Pessoal, pedimos que registem seu voto em 

relação a Moção do Pequeno Príncipe  

[terça-feira 12:22] Ana Flávia Vicentini Benfica 

Pessoal, pedimos que registem no chat seu voto 

em relação a Moção do Intertravado 

[terça-feira 12:22] Associação Comunitaria 

Pequeno Principe - Amabilis (Convidado) 

aprovado  apoio pavimento intertravado 

[terça-feira 12:23] Paula Nishida Barbosa 

Aprovado intertravado 

[terça-feira 12:23] Fernando Dimiranda Boari 

aprovado intertravado  
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[terça-feira 12:24] Raquel Araujo de Jesus Ponte 

Ana Flávia Vicentini Benfica 

Pessoal, pedimos que registem no 

chat seu voto em relação a 

Moção do Intertravado 

Aprovado 

[terça-feira 12:24] Fernando Dimiranda Boari 

ta cortando 

[terça-feira 12:24] Olga Balboni 

aprovado pequeno príncipe e aprovado 

intertravado  

[terça-feira 12:25] Kimberly - ass imargem 

(Convidado) 

Estou de acordo com as moções de apoio e 

aprovação da ata 

[terça-feira 12:27] Ana Flávia Vicentini Benfica 

Pessoal, pedimos que registem no chat seu voto 

em relação a Moção do Intertravado 

[terça-feira 12:33] Associação Comunitaria 

Pequeno Principe - Amabilis (Convidado) 

celebrando e agradecendo  o Acordo de 

Cooperação SVMA/ECOATIVA 

[terça-feira 12:33] Kleber Evangelista Rodrigues 

Beleza 

[terça-feira 12:37] Jefferson (Convidado) 

eu consigo 

[terça-feira 12:37] Elizabeth Regina de Lima 

Oliveira 

elizabeth ok presencial 

[terça-feira 12:37] Olga Balboni 

Pessoal, vou ter que sair da reunião. Vamos 

falando! Abraços e obrigada. 

[terça-feira 12:41] Elizabeth Regina de Lima 

Oliveira 

Obrigada a todos   STS PARELHEIROS 

[terça-feira 12:41] Associação Comunitaria 

Pequeno Principe - Amabilis (Convidado) 

Obrigadab  

[terça-feira 12:42] Fernando Dimiranda Boari 

Obrigado 

[terça-feira 12:42] Fernando Dimiranda Boari 

até
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Anexo II – Lista de presença  
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Meet Anexo III – Registro fotográfico das apresentações da 174ª RO do Conselho Gestor 

da APA BC – Dia 26/09/2023, das 10h às 12h, - Reunião Híbrida - Presencial – CAE - Casa 

de Agricultura de Parelheiros 

 

 

Início da Reunião  

 

Finalização da Reunião  
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Anexo IV - Relatório Sítio do Periquito  

 

Processo SEI 6027.2023/0015859-1  
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Anexo V -  Tabela de Processos de Decreto de Utilidade pública - Ucs Planejadas  
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Anexo VI - Apresentação Sítio do Periquito 
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Anexo VI - Mapa das áreas planejadas APA BC E CM  
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